

EL AMIGO DEL OBRERO

Montevideo Miércoles 6 de Abril de 1921.

Organo de los Círculos Católicos de Obreros del Uruguay

(PORTE PAGO) Año XXIII — Núm. 2135

CRISTO VIVE, REINA E IMPERA!
EL AMIGO DEL OBRERO

El 1.º de Enero de 1899
Fundado en homenaje a Cristo Redentor

SPARKE LUDWIG MIERCOLD Y BABADOU

Redacción y Administración

MERCEDES, 947

Teléfono: La Uruguayana 2167

MONTevideo

REDACTORES

Drs. JUAN P. LENGUAS
Y MIGUEL PEREA

SECRETARIOS DE REDACCIÓN

Dr. JUAN NATALIO QUAGLIOTTI
Dr. HECTOR E. TOSAR ESTADÉS

CORRESPONDENTES:

En PARÍS: François Veuillot
En TRIBURGO: Max Turman

SUSCRIPCION

Capital, por mes \$ 0.20
Interior, semestre adelantado 1.20
Exterior, semestre adelantado 1.80

AVISOS

Pidanse precios a la Administración
por avisos en 3.º y 4.º página a una
columna o más columnas, por centí-
metros de altura.

La Administración no aceptará cuan-
quier aviso que se le presente; se re-
serva el derecho de rechazar los que
crea convenientes.

EL AMIGO DEL OBRERO no ad-
mite publicaciones de redacción pa-
gadas.

Agentes en todos los pueblos del
interior:
Se reciben suscripciones en las ca-
sas parroquiales.

Administrador
Angel Martínez Álvarez

Círculos y Batallones de Obreros existentes
en el país

Montevideo, calle Minas 1244 — La
Unión — Villa Colón — Villa del Ce-
nro — Paso del Molino — Guadalupe
— Las Piedras — Pando — Salto —
Mercedes — Fray Bentos — Minas —
Durante — Trinidad — Rocha — Pay-
andú — San José de Mayo — San
Carlos — San Fructuoso — Nueva
Helvecia — Treinta y Tres — Florida
— Santa Lucia — Sarandí Grande —
Santa Isabel — Rosario — Maldonado —
Santa Rosa (Canelones) — Ri-
vera.

Oficina del Consejo Superior de los
Círculos: Mercedes 947.

INDICADOR CRISTIANO

ABRIL

Miércoles 6 — Stos. Sixto I p.
1 mr., Marcelino, mr. y Celestino,
papa.

Jueves 7 — Stos. Epifanio ob.,
y mr. Ciriac y 10.000 comp. mrs.

Viernes 8 — Stos. Dionisio y
Amando, ob., Alberto Magno y
Macaria.

Sábado 9 — Stos. Demetria e
Hilario, mrs., Casilda, vg, y Mar-
celo.

ORDEN DE LOS TRIDUOS
PARA EL AÑO 1921

MARZO DE 1921

8, 9, 10: P. de Sarandí del Y.

11, 12, 13: P. de Nueva Palmira.

14, 15, 16: P. de Santa Rosa
(Canelones).

17, 18, 19: P. de San José.

20, 21, 22: P. de San Eugenio
(Canelones).

23, 24, 25: P. de Rivera.

26, 27, 28: P. del Cerro.

29, 30, 31: P. de San Antonio
(Canelones).

Complemento necesario

Ya hemos demostrado el deber que la paternidad impone de dar instrucción cristiana a los hijos.

En ocasión de inaugurararse los cursos escolares, señalamos como medio eficaz para el cumplimiento de ese deber, el envío de la niñez a las escuelas católicas.

Pero, no escapa a nuestro conocimiento que la situación económica de muchos jefes de familia les impide enviar a sus hijos a las escuelas católicas.

Pero, si eso no lo descubren, no deben esos padres desconocer tampoco, que su situación económica, por más precaria que fuere, no los exime de aquél deber.

Débán y tienen que instruir cristianamente a sus hijos, sin que la falta de recursos pueda servirlos de pretexto y justificativo al no cumplimiento de ese deber imperioso.

Y, para ello, cuentan con los centros católicos, donde grupos numerosos de señoras y señoritas, se imponen la noble misión de enseñar la doctrina cristiana.

Despreciando los halagos de una vida tranquila, abandonando los deberes que les imponen sus propios hogares, se dedican esas piadosas catequistas, a la enseñanza religiosa, con celo y constancia digna de los mayores elogios.

La falta de instrucción religiosa en la escuela o en el hogar, es suplida en forma eficaz por los centros católicos, establecidos en las Iglesias y Capillas de la República.

Nos encontramos, precisamente en la época de la iniciación de esos centros y es esa oportunidad la que motiva estas líneas.

Excluida la enseñanza religiosa de las escuelas del Estado, los Centros Católicos son el complemento necesario, para que los padres, puedan dar a sus hijos los conocimientos precisos para su instrucción, sin faltar al sagrado e ineludible deber de educarlos cristianamente.

Y hete a nuestro predicador encaramado en el púlpito, afayado por injertar en un sermón de pasión, la prometida filipica al Senado que le escuchaba en masa. Cuando de pronto, vió abiertos los cielos, al pensar la ligereza y parcialidad con que un Senado de tanto renombre como el San Nédrián, entre un cúmulo de contradicciones y ayuno com-

Pues la dieron por muerta, y
sau se acabó.

Pero el fraile, que no debía ser ningún zonzo, despachó a la comisión popular, asegurándoles que ya le cantaría el punto al Senado de la Serenísima, aunque tuviera que salir después como gato por sobre brasas.

Y hete a nuestro predicador encaramado en el púlpito, afayado por injertar en un sermón de pasión, la prometida filipica al Senado que le escuchaba en masa. Cuando de pronto, vió abiertos los cielos, al pensar la ligereza y parcialidad con que un Senado de tanto renombre como el San Nédrián, entre un cúmulo de contradicciones y ayuno com-

El Colega ha estado muy mal informado, pues, desde hace más de veinte días el señor Battile contestó al saludo del señor Arzobispo, como lo anunciamos nosotros en nuestro número del 19 de Marzo pasado.

marcha todavía en carreta en achaque de despachar solicitudes.

Les voy a contar un cuento que, como dijera Sancho, resumía la ocasión que siempre tuvo nota de enaya, se dijo para si: esta es la mía, y encaramándose con la imagen del Salvador Crucificado, prorrumpió en este o parecido apóstole: Señor, señor; parece mentira que una causa tan santa y inmaculada como la tuyas, haya tenido que sujetarse a un tribunal tan apasionado y fementido como los jueces de Israel y que procedieran estos con tanta ceguera y lizera en un juicio capital. Oh Señor, si por lo menos existiera entonces el Senado de Venecia y hubieran podido apelar a él de la sentencia del Sanhedrín y de Pilatos, merecería a la suma linternid con que este excesivo cuerpo colegiado de la Serenísima República desapareciese hasta los asuntos de urgente solución, se hubiera encarpetado tu causa hasta nuestros días, y tú vivieras tranquilo hasta que te plugiase.

Excusado decir, que el ingenioso orador, tuvo que salir a piernas para que os quiera, mientras tardaba en consumirse un blandón de cera, término perentorio que la Serenísima concedía a los desterrados, para que traspusieran las fronteras de la nación. Creo que podría aplicarse el cuento a la Dirección de Paseos de Nuestro Concejo Departamental.

Pero por lo demás, ¿quién mejor que el Directorio del Centro Germania, a enviar solicitudes de esa naturaleza, fechándolas el 2 de Noviembre, día de los "muertos".

Pues la dieron por muerta, y

Pero por lo demás la Directiva del mencionado Centro puede darse por satisfecha, porque — "en vista de que la Directiva del Centro Germania había resuelto aprovechar la pasada estación de verano para realizar ejercicios físicos y bailes clásicos, se resolvió conceder autorización para que ellos se efectúen en próximo verano".

Por lo menos ya no tendrán que enviar otra nota que lleve peligro de dormir otros seis meses.

Ajajá! Es como para que la Dirección de Paseos, se vaya a paseo.

El Mudo.

no llenan una necesidad imprescindible, en multitud de hogares, pueden aliviar una situación calamitosa y remediar una angustiosa necesidad, en cientos y cientos de hogares necesitados, de nuestra campaña!

Nada es, pues, más oportuno y justo que la iniciativa generosa que motiva estas líneas y que ha de encontrar — no lo dudamos — el eco necesario y la acogida merecida en el seno de nuestra caritativa sociedad.

La fatigosa labor que se ha impuesto ese comité, lo hace acreedor al aplauso general, pero también, lo hace digno de que su llamado no caiga en el vacío, ni reciba la indiferencia de los que pueden aliviar la miseria de los que, en la soledad del campo, sufren sin consuelo y sin esperanzas.

Al pasear nuestra mirada por los escenarios políticos de la vieja Europa y contemplar lo que pasa en nuestro país con la cuestión social, llegamos a la conclusión lógica que el Estado la fraca-
sado en toda la línea y en todas las partes al pretender adueñarse de todas las funciones de la sociedad; y que la tendencia de sofocar la revolución obrera latente es un hecho sintomático y que se nota aun en el campo del proletariado.

Los estatismo enfermizo y la incautación de la revolución obrera huérfana de base, han sido organizados, por espacio de dos lustros largos; con el exclusivo fin

de apoderarse de los resortes electorales.

Se ha repetido, hasta la saciedad, que es una imperiosa necesidad el ampliar las funciones del Estado y el mejorar la suerte del obrero haciendo columnar una nueva Juju; y esas ideas han tomado carta de naturaleza en todas partes.

Empieza esas ideas, encarnadas en la generación actual, van dejando en pos de sí la sencilla del absolutismo político y la fanatización de los elementos obreros, y como secuela, la pasividad de la sociedad, que puede rotularse en *transacción pasiva*.

Con esas ideas dominantes el Estado se convierte en una divinidad.

El obrero por su náuero se impone en las luchas democráticas y se convierte en omnipotente. Y ante los peligros de la revolución social la sociedad empieza por capitular.

Nosotros que en cuestión ideológica estamos equidistantes del capitalismo que manda y de las mayorías que rugen, como el león hispano reconocemos la falta de un elemento esencial en la orientación social: la justicia cristiana, que es el término medio entre esos dos extremos. La justicia cristiana salvó al mundo de las garras del paganismo y tendió su mano al obrero proclamando los dogmas de la libertad, de la igualdad y de la fraternidad. Y esa justicia cristiana que ha quedado boquete en la última conflagración europea es la tabla de salvación a que hay que acogerse para librarnos del naufragio que a fatalmente nos conducen los que pilotean la nave del Estado.

La escuela de canto de las Tullerías Don Bosco, cantó magníficamente las glorias de María del Carmen, insistiendo sobre su misericordia, su Maternal solicitud y su Ayuda siempre pronta para todos aquellos devotos que la solicitan con verdadera fe y confianza.

En una palabra: el acto del Sábado, en los Carmelitas, es de aquellos que confortan el ánimo eficazmente, comuvén el corazón, despiertan la confianza y la gratitud en los devotos de María, y dejan en el espíritu un recuerdo inolvidable.

multiplica constantemente en la vida todo del Universo. Refutó algunas objeciones que los ignorantes hacen, pretendiendo pedir explicaciones a Dios, y preguntando por qué El permite que ocurrán catástrofes como la del "Santa Isabel". Destacó hermosamente los sublimes rasgos de caridad y de fe manifestados en esta ocasión: la confianza vivía del joven Larghero; la abnegación, valor y celo sacerdotal del P. Capellán y del P. Aspiri, Vicario General de Corrientes; la caridad heroica de los pescadores que recogieron los cadáveres y salvaron y cuidaron a algunos náufragos, entre ellos al Sr. Larghero; y cantó magníficamente las glorias de María del Carmen, insistiendo sobre su misericordia, su Maternal solicitud y su Ayuda.

En una palabra: el acto del Sábado, en los Carmelitas, es de aquellos que confortan el ánimo eficazmente, comuvén el corazón, despiertan la confianza y la gratitud en los devotos de María, y dejan en el espíritu un recuerdo inolvidable.

Club Católico

Nuevas autoridades

La Asamblea de socios del Club Católico eligió para miembros de la Junta Directiva, a los siguientes señores:

Presidente, doctor Gustavo Galíndez; vicepresidente, Sr. Carlos Peixoto; secretario, señor Dorotheo García Lagos, prosecretario; señor Miguel Petit; tesorero, señor Armando J. Chiarino; profesor, ingeniero Eduardo Terra Arocena; bibliotecario, señor Rafael Algorta Camusso; bibliotecario, señor Gerardo Zorrilla de San Martín; vocales, doctor A. Wilson y Joaquín Serratos Cibils. — Junta Fiscal: doctor Dardo Regules y arquitecto Elzeario Boix.

De François Veuillot

CARTA DE PARÍS

"Estudio"

En breve aparecerá, con el

tit

ulo

que nos sirve de epígrafe,

una revista que será órgano de

la prestigiosa Asociación de Es-
tudiantes católicos.

"Estudio" está llamada a

triumfar, dada la selección de

material con que verá la luz pú-
blica, el que llevará la firma de

conocidas personalidades de nues-
tro ambiente intelectual.

Los Estudiantes Católicos lle-
varán, con su esfuerzo una ne-
cesidad palpable, dada las poe-
sas publicaciones existentes de la
índole de "Estudio".

Digna de aplauso y de estimu-
lo, es, pues, la resolución de la
Juventud Católica estudiosa.

Hermaníssima coronación

en la Capilla del Carmelo

El sábado último, se celebró,

en la Capilla de los P. P. Car-
melitas, (calle Carmelo, junto al
Prado), una hermosa y emotio-
nante ceremonia, a la que asistió

una gran parte de la sociedad

montevideana.

Se cantaba una misa solemne,

de tres

padres y un Te Deum,

que había mandado celebrar,

en acción de gracias a la Virgen del

Carmen, el joven Ramiro Lar-
ghero, que, como saben nuestros

lectores

